
Estatutos del Instituto 
de Espiritualidad e Historia

I.- Naturaleza y fines

1. El Instituto de Espiritualidad e Historia de la Orden de Agustinos Recoletos es fruto de la fusión realizada en el año 2006 de los antiguos Institutos de Historia, creado en 1957, y Espiritualidad, creado en 1965, a tenor del Código adicional (cf. n. 371). Depende del Prior general y su Consejo, representado por uno de los consejeros.
2. Tiene como fines propios:

a.
Investigar lo concerniente a la espiritualidad y a la historia de la familia agustino-recoleta.

b.
Promover en los religiosos, especialmente en las casas de formación, el interés por la investigación de la tradición espiritual y la historia de la Orden.

c.
Divulgar el fruto de sus investigaciones a través de publicaciones, de colaboración en congresos, conferencias, cursos, y de otros medios adecuados.

3. Está al servicio de la Orden y se propone colaborar con los otros organismos, de modo especial con el Instituto de Agustinología.

II. Estructura

4. El Instituto de Espiritualidad e Historia de la Orden de Agustinos Recoletos se rige en su organización interna por una junta directiva nombrada por el Prior general, oído su Consejo, y compuesta por un presidente, dos vocales y un secretario, miembros todos del Instituto, previa consulta con los priores provinciales pertinentes, la junta anterior y los propios religiosos nombrados.

El nombramiento de la junta directiva tendrá lugar al inicio de cada sexenio. Los miembros de esta junta directiva cesarán en su oficio al cumplirse el sexenio, aunque podrán ser nombrados de nuevo.

5. Miembros
El Prior general, oído su Consejo, nombra a los miembros del Instituto de entre los religiosos propuestos, bien sea por el consejero general encargado de los institutos de la Orden, bien por el presidente de la junta directiva con el consentimiento de ésta. El cronista general de la Orden es miembro del Instituto en razón de su oficio y mientras éste dure.
6. Colaboradores
El Prior general, oído su Consejo y a propuesta de la junta directiva, nombrará un número adecuado de colaboradores, pertenecientes o no a la Orden, a los que el Instituto les puede encomendar determinadas tareas. El archivero general y los cronistas provinciales son colaboradores del Instituto en razón de su oficio.

7. La asamblea se reunirá cada dos años para programar sus actividades, distribuir responsabilidades y revisar los trabajos en curso. Se podrán convocar también asambleas extraordinarias, a las que asistirán los miembros que la junta directiva considere oportuno.

Los colaboradores pueden participar en calidad de invitados y con voto consultivo en las asambleas del Instituto, si la junta directiva lo cree oportuno.

III. Funciones

8. Corresponde a los miembros:

a.
Participar en las actividades de investigación y difusión propias del Instituto y cumplir los encargos que les confíe la junta directiva.

b.
Fomentar en las comunidades de su provincia la investigación y la difusión de las actividades realizadas por el Instituto.

c.
Participar en las asambleas del Instituto y votar en todas sus decisiones.

d.
Pedir información a la junta directiva sobre la marcha del Instituto y ayuda técnica para el desempeño de sus obligaciones.

e.
Presentar a la junta directiva o en las asambleas sugerencias y mociones sobre la organización, funcionamiento y cumplimiento de los fines y objetivos del Instituto.

f.
Dar anualmente una relación escrita a la junta directiva sobre sus actividades.

9. Corresponde a los colaboradores:

a.
Cumplir las actividades que les encomiende el presidente del Instituto en nombre de la junta directiva.
b.
Presentar a la junta directiva, con la periodicidad que determine el presidente, un informe de las actividades encomendadas.
IV. Relación entre el Consejo general y el Instituto

10. La relación entre Consejo general e Instituto se realizará a través del consejero general encargado de los institutos de la Orden. Este consejero general es el intermediario cualificado para todas las comunicaciones entre el Prior general y su Consejo y el Instituto.

11. Corresponde al consejero general encargado de los institutos de la Orden:

a.
Cumplir las actividades relacionadas con el Instituto que le sean encomendadas por el Prior general y su Consejo.

b.
Presentar al Prior general la propuesta de ingreso de nuevos miembros del Instituto, a petición de la junta directiva o por sí mismo, hechas las consultas oportunas.

c.
Igualmente, por sí mismo o a petición de los miembros del Instituto, proponer al Prior general los posibles componentes de la junta directiva.

d.
Transmitirle al Prior general la renuncia de miembros del Instituto.

e.
Asistir con voz y voto, siempre que crea conveniente, a las reuniones del Instituto.

12. Corresponde a la junta directiva:

a.
Cumplir los fines y objetivos del Instituto.

b.
Elaborar un plan de trabajo para el período de su gestión y someterlo a la aprobación del Prior general y su Consejo a través del consejero general encargado.
c.
Reunirse, al menos una vez al año, para organizar, programar y evaluar las actividades propias del Instituto.

d.
Procurar que los miembros y colaboradores del Instituto reciban la ayuda necesaria para el cumplimiento de sus funciones.

e.
Velar por el incremento y especialización de los fondos del archivo general y de la biblioteca de que dispone el Instituto y determinar las orientaciones que la rijan.

f.
Elaborar el reglamento del consejo de redacción de la revista Recollectio y remitirlo al Consejo general para su conocimiento y aprobación.

g.
Atender las solicitudes de cooperación que sean dirigidas al Instituto por parte de otros organismos y solicitar su colaboración para el cumplimiento de los fines y objetivos del Instituto, facultando al presidente para ello.

h.
Determinar fecha y temario de las asambleas del Instituto e informar con la debida antelación a los miembros y al consejero general encargado de los institutos de la Orden.

i.
Elaborar y administrar el presupuesto anual del Instituto y someterlo a la aprobación del Prior general con su Consejo a través del consejero general encargado.

13. Corresponde al presidente:

a.
Ser el portavoz cualificado de la junta directiva y comunicar a los miembros del Instituto sus determinaciones.

b.
Convocar y presidir las reuniones del Instituto.

c.
Elaborar y presentar anualmente al Prior general, a través del consejero encargado, una relación sobre el estado del Instituto, en la que figuren las actividades realizadas durante el año, los proyectos de trabajo y un informe económico.

14. Corresponde al secretario:

a.
Levantar acta de todo lo tratado en las reuniones del Instituto.

b.
Llevar el registro de las actividades y economía del Instituto y hacer las veces de administrador del mismo, a no ser que la junta directiva designe para tal función a otro miembro o colaborador.

c.
Archivar y conservar toda la documentación relacionada con el Instituto.

d.
Dejar constancia por escrito de la colaboración con otros organismos de la Orden.

V. Reuniones
15.
Existen dos tipos de reuniones en el Instituto:

a.
De la junta directiva: consejos.

b.
De los miembros del Instituto: asambleas, que podrán ser ordinarias o extraordinarias.

Consejos de la junta directiva

16.
La junta directiva podrá tomar en sus consejos determinaciones sobre la marcha del Instituto, siempre en el ámbito de sus atribuciones, que serán comunicadas por el presidente a los miembros y colaboradores.

17.
El presidente podrá designar a un miembro del Instituto para que asista con voz y voto a los consejos de la junta directiva, en caso de ausencia de alguno de sus componentes.

Asambleas de los miembros

18.
Las reuniones de los miembros del Instituto de Espiritualidad e Historia de la Orden de Agustinos Recoletos se denominan asambleas, y serán de dos tipos:

a.
Ordinarias: se convocarán cada tres años.

b.
Extraordinarias: se tendrán cuando la junta directiva lo crea oportuno.

19.
En las asambleas ordinarias el presidente presentará una relación sobre la marcha del Instituto durante el período transcurrido desde la asamblea anterior. Los asistentes informarán sobre las actividades encomendadas en dicho período. Otros objetivos de estas reuniones serán:

a.
Evaluar en común el cumplimiento de los objetivos y fines del Instituto, así como la marcha del mismo.

b.
Acordar los temas y planes de trabajo que proponga la junta directiva.

c.
Presentar los temas y sugerencias que juzguen oportunos los asistentes.

20.
Los objetivos de las asambleas extraordinarias serán determinados por la junta directiva.

21.
Ambas asambleas podrán tomar decisiones y acuerdos de carácter organizativo sobre la marcha del Instituto y determinar planes de trabajo, que deberán ser comunicados al Prior general y su Consejo, a tenor del número 12.b de los presentes estatutos.

22.
Algunos colaboradores del Instituto podrán participar en calidad de invitados y con voto consultivo en las asambleas, si la junta directiva lo cree oportuno.

Recursos

23.
Se denominan recursos todos los medios con que cuenta y emplea el Instituto para realizar sus fines y objetivos. Son entre otros:

a.
El archivo general de la Orden 

b.
La biblioteca especializada.

c.
La revista Recollectio y otros medios de difusión.

d.
La colaboración con otros organismos en publicaciones, congresos, cursos, encuentros, jornadas, sobre temas relacionados con los fines y objetivos del Instituto.

e.
El presupuesto anual del Instituto.

24.
El principal recurso del Instituto son las personas que lo componen. Por tanto, procúrese su preparación adecuada.

VI. Revista Recollectio
25. Recollectio es la revista del Instituto y se rige por un consejo de redacción, compuesto por el director del mismo, que será a la vez director de la revista, y dos vocales, uno de los cuales desempeñará el cargo de secretario. Todos ellos serán elegidos de entre los miembros del Instituto. Corresponde a la junta directiva presentar al Prior general candidatos a estos cargos. Habrá también un administrador nombrado por el Prior general con su Consejo. 

26. Corresponde al Prior general, oído su Consejo, nombrar y destituir de su cargo a los integrantes del consejo de redacción de la revista. Estos nombramientos tendrán lugar al inicio de cada sexenio y estarán en vigor hasta el nombramiento o confirmación de los mismos a comienzos del sexenio siguiente. Los miembros de este consejo podrán ser nuevamente nombrados.

27. El consejo de redacción de la revista tendrá un reglamento confeccionado por la junta directiva del Instituto.

28. El administrador de la revista Recollectio presentará anualmente una relación de la economía de la misma a la junta directiva del Instituto y al Consejo general.

29. De los fondos bibliográficos obtenidos por recensión e intercambio de la revista Recollectio, serán destinados a la biblioteca del Instituto aquellos que se consideren adecuados a la naturaleza de la misma.

VII. Otros
30. El Instituto durante este sexenio tiene su sede en la curia general.

31. Estos estatutos serán revisados cada seis años, para lo cual la asamblea podrá presentar sugerencias. La aprobación definitiva de las mismas es competencia del Prior general, oído su Consejo.

Roma, 01 de diciembre de 2009.
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